

状元许将与白岩山

○ 留同行

闽清县白岩山下的文定村,是福州郡历史上第一位状元许将的家乡;因他为官勤政、屡立勋功、两次宰辅,逝后皇帝赠开府仪同三司谥“文定”。所以,村名文定,其遗文结为《许文定集》。

状元许将自幼聪明伶俐,熟读四书五经,善诗文。传说,少年许将有一次随亲人上白岩山踏青,他一路赞扬白岩山风光景色无限秀美。下山时口渴,到一农家要水。老翁早有耳闻许将聪明能诗善对,便出对考他。

老翁手指门前菜园,出上句:“一篱二纬三畦园菜圃,园种春夏秋冬菜。”许将不顾口渴,应声对曰:“百架千层万卷迭书馆,馆藏古今中外书。”老翁惊奇加赞赏。又出一句:“白岩白雾白玫瑰,如观玉肌。”许将刚刚从白岩山顶的杜鹃坡下来,冬霜后的白岩茶红圈环叶,清明时节杜鹃花开,许将对曰:“红茶红霞红杜鹃,若赏金屏。”老翁喜不自禁,热情请他们进屋品茗。

宋嘉祐八年(1063)许将殿试第一状元及第。许将高中状元后,填一阙《临江仙》词:“圣主临轩亲策试,集英佳气葱葱。鸣鞘声震未央宫。卷帘龙影动,挥翰御烟浓。上第归来何事好,迎人花面争红。蓝袍香散六街风。一鞭春色里,

骄损玉花骢。”深感圣恩,春风得意,矢志报国,溢于言表。

他热爱故乡闽清,数度返梅,踏遍白岩山和故乡的山山水水,留下不少脍炙人口的诗篇。他写的律诗对仗工整,妙语连珠,朗朗上口。如题一都碧岩寺诗:“日生狮子峰头树,烟伴榴花洞口春。黄花入秋山出地,白云临晓海垂天。”他对家乡景观观察入微,是一幅引人入胜的秋景画。又如《咏积善寺·七都》:“菊黄今日蕊,梅白旧时花。水阔离情剧,霜晴别路赊。”他少年时曾在此读书,回忆往事,情景交融,惹人深思。

许将还写了许多咏物诗,都寄情寓意,其《惜黄花》词:“雁声晚断。寒霄云卷。正一枝开,风前看,月下见。花占千花上,香染千香浅。化工与,最先裁翦。谁把瑶林,闲抛江岸。恁素英浓,芳心细,意何限。不恨官妆色,不怨吹羌管。恨天远,恨春来晚。”歌颂了黄花的气节。秋高气爽,北雁南飞,飒飒秋风中,群芳俱寂,唯菊花独放,默默地输送着芳馨。他赋菊花以精神,神魂素影,傲骨铮铮,一般情意,有怜有惜。这也是诗人自身的写照。诗人有恨,“恨天远,恨春来晚。”诗人在北宋激烈的政派斗争中,陷入漩涡,他反对全面否定王安石变法,

遭保守派排挤;他不同意司马光罢,又遭变法派清算。加上奸佞之徒诽谤诬陷,连接劾奏,屡遭贬黜,消不尽心中块垒与怨恨。

诗品即人品,许将一生虚怀若谷,广交知音,高风亮节,廉洁奉公;爱国爱民,艰苦卓绝;几起几落,泰然处之。五律《秋深宿甘上脚池馆》:“多时不到此,楼馆半依违。野沼秋荷健,霜园叶菜肥。朝中宦倖继续接,又被降职。许将还精通天文律历,宰相苏颂(厦门人)创制水运仪象台仪,朝廷交许将审议,许曾帮助补充修改。

省、郡志说许将是福州人,闽清旧县志凡例第六点注:“宋郑性之,许将诸贤,考其居址,实系邑人。而省志、郡志均收人别县者,盖因登第后迁居省城故也”。许将曾在福州(当时福州称长乐郡)东山榴花洞求学过,曾在福州其父经商居住的水部等地读书,其地现仍旧名叫“状元境”,“状元巷”。

许将状元官至宰辅,一生数起数落,毫无怨言,忠君爱国,精神可嘉。他的许多优秀品质和崇高情操,如同白岩山磊磊巨石,坚韧挺拔,值得我们学习和弘扬。

初秋,午后,艳阳高照。我慕名来到闽清广安天然气公司。

走进公司门口,迎面山脚处矗立着圆柱形白色大储气罐特别抢眼,前后二排,每排六个,个个直指蓝天,俨然十二名威武的哨兵,在烈日下坚守岗位,一丝不苟地履行着自己神圣的职责。公司陈副总介绍说:“每天都有二十部槽车从福州湾运气过来,把气装进储气罐,通过无动力气压器,让零下162℃液态天然气变成常温气态天然气,再通过调压设备,进入输送管道送到各用户。”现在闽清建陶企业日均用气量50多万方,相当于每天少烧千吨煤。”

每天少烧千吨煤!这个数字着实让我惊讶不已。

烧煤对闽清环境的影响,我印象深刻。

记得二十年前,闽清建陶企业异军突起。鼎盛时期,全县数百家小窑砖厂,把一个个高大烟囱伸向蓝天,吐出一团团黑烟,犹如一条条黑龙,直奔苍穹,遮天蔽日。天空中整天灰蒙蒙的一片,太阳的光辉似乎也显得无助和微弱。路边的野草,山上的树木,田中的水稻,园中的蔬菜,各色各样植物的叶片,全都涂上一层厚重乌黑的煤粉。外福铁路上奔驰的列车,每天都把数十节煤炭倾倒在闽清火车站上;一艘艘从闽江口起航、溯江而上的货轮,也把整船整船的煤炭倾倒在闽清本已萧条的闽清口码头。通往闽清腹地的省道上,每天数百部农用车辆满载着煤炭狂奔,并时不时地把煤块撒落一地,晴天还看得过去,一到雨天,到处都是黑色的煤炭,让人望而却步……

后来,小窑砖厂淘汰了,代之而起的是数十家上规模的现代化建陶企业。然而燃料依然是煤,虽改烧由煤制成的煤气,但“煤制气”污染依然严重,而且还消耗大量水资源及损耗能量。

呵护蓝天是人类共同的职责。再也不能以牺牲环境为代价发展经济了。

2002年,为了改变闽清建陶企业烧煤对环境带来的压力,作为当年重点招商项目,闽清引进了广安天然气,并决定在白金工业园区建立中心气化站。

2004年,闽清广安天然气正式投入运营。但由于当时要从新疆运气到闽清,单趟行程9000多公里,运程远,且一到冬天,北方用气紧张,气源难保证,以及管网尚在建设,建陶企业对清洁能源利用意识淡薄等原因,闽清“煤改气”步伐缓慢。

2009年,我国与印尼能源合作成功,印尼液化天然气开始直接运到福建福州湾。闽清自此开启了从福州湾利用印尼天然气的时代,也因此加快了闽清“煤改气”步伐。

至2015年底,在政府、燃气公司和建陶企业三方共同努力下,闽清建陶企业全面完成了“煤改气”配套工程建设任务。全县40家现代化建陶企业均按要求完成“煤改气”,其中全窑炉使用天然气的有8家,剩下的32家至少有一座窑炉使用天然气。全行业每天使用天然气近56万方,相当于每天少烧煤炭1300多吨。

闽清的明天定然山更青,水更绿,天更蓝。



吴必奎

除了拍照,你就没想做点什么吗?

○ 郭娟妮

一名乌拉圭女孩,冒着深秋的凉意,跑到西湖去救人。

她觉得这是再寻常不过的事。事后,她说,我感觉到我能救她,于是就脱了衣服,下了水。当她把人救上岸的那一刻,她突然意识到周围的环境,让人感觉那么不近人情。

她愤怒了。因为周围的闪光灯个不停,迎接她们的不是援手,而是冷冰冰的照相机镜头,一群人围着她拍照,把她们当作怪物拍照。她愤怒而且不解:这个时候还在拍照。她用英文大声抗议:“真是不可思议,人都快要死了,人的生命更重要。”

对她来说,扶危济困,是触景生情的一种本能动作,没有过多的考虑,也没有多少神圣崇高的念头,一种条件反射,一种“伸手拉一把”的本能冲动而已。

因此对于“西湖女侠”的称号和地方领导的接见,她都没什么兴趣。她不能理解的是,中国的拍客,在人都要死了的情况下,怎么还不停地拍照呢?难道拍照比人的生命还重要?为什么许多人的血比深秋的湖水还冷?

时下,网络上稍大一点的论坛都有贴图专区,各种匪夷所思的照片都有。不知道这里面到底有什么利益驱动。但读图真的让人读出了生活的五花八门和荒诞不经。

比如,有人用镜头记录了一个人跳楼的全过程,那个跳楼的人从站在窗前,一直到落地,一直到地上留下花朵一般殷红的血……

另有一组这样的照片,少女在湖边沉思,忽然跳下了水,上百幅照片,很细腻地记录了过程,少女的头沉入水中,一点一点地沉下,直至泛起一圈圈涟漪,整个人不见了……

此外,闯红灯,爬高速护栏,爬天桥,上高压线杆……都是些高危的动作,只有人拍照,没有人制止。当事人一时糊涂,导致天降灾难。而那些手拿相机的拍客,伸着窥探的镜头,因为事不关己,感受到的只是惊险和刺激。

我私下里在论坛听拍客交流,他们说,他们想的是,记录一件离奇古怪的事情的完整过程。记录,纯客观地记录,只有时间的推移,只有角色和角度,不带任何感情色彩。

苏珊·桑塔格在《关于他人的痛苦》一书中,对这种现象有深刻的揭示:因为痛苦前面的签名者是“他人的”而不是“我的”或者“我们的”,因此就有了一种过去的时间状态,一种死讯,一种距离感,一种观赏的方便,一种非切肤之痛,一种奇观,一种自我保护,一种隔岸观火,幸灾乐祸,一种过量,一种不足。

观赏他人的痛苦,是最残忍的看客。

有些灾难的发生,让人想施以援手,但无能为力。1978年9月25日上午九时二分,在美国加利福尼亚州圣迭戈市上空,发生了一起两机相撞的惨重空难事件。当时地下的人们不知所措。有人碰巧拍下了这幅照片,获得了当年美国普利策新闻奖。空中偶发事件,地上的人,为之奈何?只能拍照。

但地上发生的事,每个在现场的人都应当有所作为。拿对焦和摁快门的时间,打个110或者120也好。此时还惦记着拍照,难怪乌拉圭女孩愤怒又奇怪:“拍照?还在拍照?”



隧道工人

王大铨 摄

今年9月19日,我在当日的《福州晚报》上看到一篇题为《无人便利店来了 带手机就能买买买》的报道,说开业当天有很多人进店“尝鲜”,不由勾起了我少年时期对我县曾经一时出现过“无人商店”往事的回忆。

该报道说:福州首家24小时无人便利店于2017年9月18日在仓山万达广场B区开业。记者用手机扫描无人便利店“入口”处贴着的二维码,关注后在手机上点击“开门”,玻璃门打开后入店。店面设有购物区、结算区,面积约80平方米,有三四百种以零食为主的货物,商品定价与普通便利店差不多。记者试买了一瓶矿泉水,一包葡萄干,除了结算区需要等待,全程购物流畅,一两分钟即可完成。开业当天客流量达2000多人次,其中约200人进行了有效购物,售出商品以矿泉水等饮料为主,营业额500多元。购物者年龄多在二十岁至四五十岁,老年人较少。无人便利店虽然没有营业员,但需要人工补货及值班,运营成本约为传统便利店的三分之一,可以降低人力成本。对于无人便利店的安全,店内安装了摄像头,实现无死角监控,店内每件货品均贴有RFID(超高频技术)标签,自

记忆中的“无人商店”

○ 刘守光

带电子芯片,可有效防盗。另外,消费者在店内的整个行为和轨迹都会被捕捉,整个线下购物流程数字化,商家可根据消费者的购物特点等进行数据分析,调整库存和商品摆设,实现智能化管理和运营等等。

与走进当今时代和采用高科技手段经营的无人便利店相比,我县曾经出现过的“无人商店”当然不可同日而语。记得1958年全国“大跃进”时期,我在坂东的县实验小学(今第二实验小学)读书,目睹了当时农村许多轰轰烈烈的新鲜事,其中就有开办无人商店这件事。我不知道当时县城或其他乡镇有没有开办无人商店,在我的记忆中,坂东开办的一家无人售货商店地处湖头街,具体商店位置大概位于现在坂东卫生院往上几间的店铺,店铺门口上方横写着“无人商店”的牌子。出于好奇,有一次我路过走进店铺,只是看看,并没有买什

么。店铺里有柜台、货架,摆放着简单的日常用品如碗、陶盆等陶器瓷器以及铁锅、草席和一些木、竹制家庭用具,没有卖食品类,没有见到营业员。店铺里各件商品贴有价格标签,顾客要买东西,没有售货员收款,顾客自己取货,凭自己的自觉把货款投进钱箱里,整个流程是自己选取货物,自放钱,自走人。后来过了一段时间,这一间无人商店就关停消失了,至于商店的销售管理情况,有没有丢失商品等就不得而知。

当年的无人商店是大跃进年代的产物。当时的形势是1957年全国农业大丰收,1958年开始了工农业生产大跃进,实行“人民公社化”。许多地方浮夸风盛行,认为很快就要进入共产主义了,有的喊出“一天等于二十年”、“三年超英,五年赶美”、“向苏联学习,跑步进入共产主义”、“人有多大胆,地有多高产”等口号。社会上刮起

“共产主义”风,为了尽快进入共产主义,各地办起“大食堂”,家家户户都把做饭的铁锅上锻炼了铁,大家都在生产队集体食堂吃“大锅饭”,一起下地干活。当时在农村宣传说共产主义就是“各尽所能,按需分配”,就是“楼上楼下,电灯电话”,就是“犁地不用牛,点灯不用油”。全国各类无人商店在大跃进年代也应运而生,最后都无疾而终。无人商店兴办的目的可能是检验或说明人民群众思想觉悟提高的程度,规划尽快向共产主义社会过渡的进程。当时认为开始大跃进了,人的思想觉悟普遍提高了,买东西可以自己付钱取物。如果人们能“高度自觉”,“高度文明”,“自觉取物”,“自觉付款”,就是向“共产主义”迈进的一个体现了。大跃进年代昙花一现的无人商店,说明了任何跨越时代脱离实际的超前做法是不现实的。

前几天恰好又听到收音机广播说,最近在福州和厦门开办的无人便利店有扩大发展的趋势,目前无人便利店商品的损失率有5%左右等。希望现代的“无人商店”能实现商家的经营理念,又真正给群众带来方便。

关于闽清县南山路停车场建设项目实施保护性施工的公告

一、建设项目目前概况

因闽清县南山路的规划红线范围内需修建城区公共停车场,拟征收用地红线范围内的房屋,并由闽清县梅城镇人民政府负责征迁工作,相关的村、居委会配合。

在实施具体征迁工作中,有坐落于闽清县梅城镇南山路47号[产权证号:梅房字第01682号、土地使用产权证号:梅国用(1991)字第1419号]房屋系危房性质,不仅危及公共安全,且严重阻碍前述建设项目的顺利施工。经依法报请后决定对闽清县梅城镇南山路47号房屋实施保护性施工措施,以确保建设项目施工的有序开展。

二、保护性施工具体措施、方案

1.依法委托具备资质的司法鉴定机构对标的房屋进行现场查勘。

2.依法委托具备资质的司法鉴定机构对标的房屋进行整体结构性、内部布局形成的装修等项内外物体进行证据保全。

3.依法委托具备资质的司法鉴定机构对标的房屋是否形成危房及危房等级依法进行鉴定,作出客观公正的鉴定结论。

4.依法委托具备资质的司法鉴定机构对标的房屋的价值进行评估,作出客观公正的评估结论。

5.邀请公安、城建、城管、林业、司法鉴定人员、村居委会等部门工作人员到场,在全程录像等证据保全的前提下,对标的房屋内部可移动的物件进行搬离、腾空,并依顺序进行财物登记及指定合理地点存放后予以封存保管。

6.对空置的标的房屋实行整体场地平整,保障施工人员的施工安全,并确保建设项目施工的有序开展。

三、标的房屋各项补偿标准方案详见《闽清县南山路停车场建设项目房屋征收补偿安置方案》。

特此公告

闽清县房屋征收服务中心
闽清县梅城镇人民政府
2017年11月24日

经闽清县人民政府批准,闽清县润业砂石有限公司需聘用两艘采砂船从事2018年闽江闽清段江砂采集作业,现将有关事项通告如下:

聘用闽江采砂船通告

一、聘用的基本方式

向本县公开招聘两艘采砂船,从事闽江闽清段江砂开采。受聘的采砂船根据本公司指定的江砂采集位置进行采集,并按按照本公司开具的《江砂提货单》,将江砂装上指定的运砂船。本公司支付采砂船采集成本费(暂定3.00元/m³,今后根据闽清县闽江河道砂石开采管理领导小组的决定适时进行调整)。

二、采砂船报名条件

凡在福州市海事局登记备案、证件齐全并挂靠闽清县有资质公司的采砂船,均可报名参加。

三、报名时需提供的材料

采砂船业主携带采砂船主的身份证和采砂船相关证件:国籍证书、检验证书、所有权证书、签证簿等原件及复印件,并在报名时缴纳投标保证金1万元(未中标者

保证金无息退还)。

四、资格审查

由闽清县府办组织财政局、水利局、安监局、环保局、水口海事处、砂石办等有关部门联合对采砂船资格进行资格审查。

五、采砂船的确定

经审查符合条件的采砂船中采取随机抽签的方式确定。

六、报名地点及报名起止时间

报名地点在闽清县润业砂石有限公司(316国道57公里处),报名起止时间为2017年12月6日8时至7日17时止。

七、采砂船聘用期限

采砂船聘用期限壹年(2018年1月1日-2018年12月31日)。

八、特别提示

1、有意向应聘者可到本公司索取《2018年江砂采集承包协议书》稿,并仔细阅读合同稿,一经报名,则视为全部接受合同稿的全部条款。

2、中标后的两艘采砂船进行为期7天的公示,公示后无异议(或者有异议但异议理由不成立)的,中标的采砂船业主应当在公告到期之日起10日内与本公司签订江砂开采协议,并缴纳采砂船履约保证金共5万元/艘。逾期则视为弃权,报名时缴纳的投标保证金不予以退还。

3、受聘的采砂船不得将所聘的工作内容进行转让、转包。

4、受聘的采砂船必须遵守《福州市河道采砂管理办法》等相关规定。

5、抽签的时间、地点另行通知。

闽清县润业砂石有限公司
2017年11月28日